

EXPUNERE DE MOTIVE

Odată cu semnarea, la 25 aprilie 2005, a Tratatului de aderare la Uniunea Europeană, România a dobândit statutul de observator activ la Uniunea Europeană.

În noua sa calitate, România beneficiază de incontestabile avantaje în domeniile politic, economic, social, precum și al securității, dar trebuie să își asume un ansamblu de obligații și responsabilități, ceea ce presupune crearea cadrului legislativ corespunzător noului său statut, acceptarea principiilor, politicilor și procedurilor, precum și a riscurilor și responsabilităților politicii de securitate în cadrul Uniunii Europene.

Colaborarea permanentă în cadrul Uniunii Europene se manifestă și prin schimbul reciproc de informații clasificate, ce implică, printre altele, obligația de a asigura protecția acestora pe baza unor principii de securitate comune.

La data de 22 aprilie 2005, a fost semnat, la Bruxelles, Acordul între România și Uniunea Europeană privind procedurile de securitate pentru schimbul de informații clasificate, care oferă cadrul general și standardele comune pentru schimbul de informații clasificate între România și Uniunea Europeană. Pentru România, Acordul a fost semnat de către domnul ambasador Lazăr Comănescu, șeful Misiunii României pe lângă Uniunea Europeană, iar pentru Uniunea Europeană, de domnul Javier Solana Madariaga, Secretar General al Consiliului Uniunii Europene, Înalt Reprezentant al Uniunii Europene pentru PESC.

Acordul cuprinde dispoziții referitoare la:

- domeniul de aplicare a acestuia, respectiv protecția informațiilor sau materialelor clasificate schimbate între Părți;
- definițiile termenilor utilizați;
- măsurile de protecție și condițiile divulgării sau transmiterii informațiilor clasificate;
- accesul la informații clasificate;
- consultări și inspecții reciproce;
- instituțiile de contact, respectiv Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat, pentru România și Consiliul, pentru Uniunea Europeană;
- implementarea măsurilor de securitate;
- elaborarea de către autoritățile de securitate competente a procedurilor aplicabile în cazul compromiterii informațiilor clasificate;
- soluționarea diferendelor;
- intrarea în vigoare a Acordului de securitate;
- denunțarea acestuia.

Pentru implementarea Acordului de securitate este necesară încheierea unor Aranjamente de securitate pentru protecția și păstrarea în siguranță a informațiilor clasificate furnizate sau schimbate în baza prevederilor acestuia.

În acest sens, articolul 11 din Acord prevede că instituțiile reprezentante ale Părților sunt pe de o parte, Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat (ORNISS), sub îndrumarea și din partea Guvernului României, acționând în numele Guvernului României și sub autoritatea sa, și, pe de altă parte, Oficiul de Securitate al Secretariatului General al Consiliului Uniunii Europene (GSCSO) sub îndrumarea și din partea Secretarului General al Consiliului, acționând în numele Consiliului și sub autoritatea acestuia, și Direcția de Securitate a Comisiei Europene (ECSD) acționând în numele Comisiei Europene și sub autoritatea sa.

În Acord se stipulează în mod expres faptul că părțile sunt libere să încheie și alte acorduri privind schimbul de informații clasificate, cu condiția ca acestea din urmă să nu deroge de la dispozițiile Acordului.

Intrarea în vigoare a Acordului va permite accesul la informații clasificate ale Uniunii Europene, asigurând intensificarea fluxului de informații între Uniunea Europeană și România.

Potrivit obligațiilor asumate atât în baza Acordului, cât și în baza Aranjamentelor de securitate, România trebuie să asigure protecția corespunzătoare a informațiilor Uniunii Europene clasificate.

Interesul țării noastre de a asigura, cât mai curând posibil, un schimb operativ de informații clasificate și participarea la activitățile și reuniunile organizate de către Uniunea Europeană în care se discută aspecte cu caracter clasificat, impune existența unui cadru legislativ la nivel național, în conformitate cu standardele comunitare.

Având în vedere faptul că Acordul intră în vigoare în prima zi a primei luni după ce Părțile și-au notificat reciproc încheierea procedurilor interne necesare în acest scop, iar Uniunea Europeană a notificat deja că și-a încheiat, la data de 22 aprilie 2005, procedurile interne de ratificare, recomandând României urgentarea adoptării măsurilor necesare pentru protecția informațiilor clasificate ale Uniunii Europene, a fost elaborat proiectul de Lege pentru ratificarea Acordului între România și Uniunea Europeană privind procedurile de securitate pentru schimbul de informații clasificate, semnat la Bruxelles la 22 aprilie 2005, pe care vă rugăm să-l aprobați spre a fi înaintat PARLAMENTULUI spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU